Aktywności jonów i sposoby ich wyznaczania
Potencjał chemiczny w roztworze doskonałym 
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potencjał chemiczny składnika w roztworze, w którym stężenie tego składnika wynosi 1 mol na 1kg rozpuszczalnika przy czym roztwór (zachowuje się) jest roztworem idealnym.
Dla roztworu rzeczywistego 
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Aktywności jonów dodatnich i ujemnych są zdefiniowane przez odpowiednie potencjały chemiczne kationu i anionu.
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Powyższe wzory nie są jednak termodynamicznie uzasadnione, gdyż pochodne
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nie mają sensu fizycznego.

Pod względem termodynamicznym zdefiniowany jest potencjał chemiczny elektrolitów 
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 jako całość.
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Natomiast 
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 wprowadza się definicjami, jako wielkości rachunkowe
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Wprowadza się nową wielkość , średnia geometryczną.

ŚREDNIA AKTYWNOŚĆ JONOWA ELEKTROLITU
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analogicznie 
ŚREDNIA MOLARNOŚĆ JONOWA
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ponadto istnieją zależności
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m – molarność elektrolitu w roztworze
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średni współczynnik aktywności jonów w roztworze
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 postać graniczna dla [image: image33.png]1<1074 2%
b




Zadanie:

Obliczyć średni współczynnik aktywności jonów oraz srednie aktywności jonów i elektrolitu w roztworach następujących soli:   a) KCl,   b) K2SO4,   c) ZnSO4,   d) LaCl3   o stężeniu [image: image35.png]1-1073 2%



 w temperaturze 298 K.
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    średni współczynnik jonów

Przyjąć    aB=1

a) KCl
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Ze względu na znaczenie rozcieńczenia roztworu [image: image41.png]c, ¥ my
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b) K2SO4
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c) ZnSO4
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d) LaCl3
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